

**Комиссия по положению женщин****Шестьдесят третья сессия**

11–22 марта 2019 года

Пункт 3 а) i) повестки дня

Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»: системы социальной защиты, доступ к государственным услугам и экологически безопасной инфраструктуре в целях обеспечения гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин и девочек

Совещания «за круглым столом» на уровне министров: передовые методы обеспечения социальной защиты, государственных услуг и устойчивой инфраструктуры, в том числе в целях содействия признанию значимости и ценности неоплачиваемого труда по уходу и домашней работы

Резюме, подготовленное Председателями

1. 11 марта 2019 года Комиссия по положению женщин провела два совещания «за круглым столом» на уровне министров по теме «Передовые методы обеспечения социальной защиты, государственных услуг и устойчивой инфраструктуры, в том числе в целях поощрения признания значимости и ценности неоплачиваемого труда по уходу и домашней работы» в контексте приоритетной темы «Системы социальной защиты, доступ к государственным услугам и экологически безопасной инфраструктуре в целях обеспечения гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин и девочек». В процессе рассмотрения этой темы участники обменялись опытом и информацией об извлеченных уроках и примерами передовой практики, уделив особое внимание действующей в странах нормативно-правовой базе и мерам, реально способствующим улучшению положения женщин и девочек.
2. Первый «круглый стол» проходил под председательством Маргарет Кобии, министра по делам государственной службы, молодежи и гендерным вопросам



Кении, которая выступила с приветственным словом. В работе первого «круглого стола» приняли участие министры и высокопоставленные должностные лица из 21 государства-члена и один наблюдатель. Заместитель Директора-исполнителя Центра по международной торговле Дороти Тембо резюмировала основные тезисы и выступила с заключительным словом. Второй «круглый стол» проходил под председательством Марты Лусии Рамирес, вице-президента Колумбии, которая выступила с приветственным словом, а затем Аны Марии Трибин Урибе, старшего советника президента Колумбии по вопросам равноправия женщин. В работе второго «круглого стола» приняли участие министры и высокопоставленные должностные лица из 16 государств-членов. Заместитель Директора-исполнителя Структуры Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин Оса Регнер резюмировала основные тезисы и выступила с заключительным словом.

Согласованные и комплексные подходы

3. Участники отметили, что для совершенствования параметров систем социальной защиты, государственных услуг и экологичной инфраструктуры и повышения их эффективности с точки зрения улучшения положения женщин и девочек необходим комплексный подход. Они подчеркнули, что для ускорения темпов уменьшения масштабов нищеты и повышения эффективности мер по предотвращению кризисов в интересах достижения устойчивого развития в соответствии с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года важно, чтобы принцип гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин был составной частью программных мер и занимал в них центральное место.

4. Участники рассказали о ходе работы по отмене дискриминационных положений, закрепленных в законах и нормативных актах, проводимой в целях расширения охвата женщин системами социальной защиты и государственными услугами и их возможностей в плане пользования экологичными объектами инфраструктуры. Они призвали формировать нормативно-правовую базу, учитывающую гендерный фактор и предполагающую полноценное участие всех женщин и девочек, и создавать эффективные структуры для обеспечения выполнения принятых нормативных положений. Была также отмечена необходимость увеличения бюджетных ассигнований и совершенствования механизмов подотчетности правительства в целях обеспечения гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин в этих областях. В этой связи была подчеркнута важность надежных и своевременных данных гендерной статистики, которые следует формировать в том числе путем проведения регулярных обследований использования времени.

Признание значимости и ценности неоплачиваемого труда по уходу и домашней работы в национальных системах социальной защиты и государственных услуг

5. Участники особо отметили ценность и значение неоплачиваемого труда по уходу и домашней работы для благосостояния общества и развития экономики. В то же время они подчеркнули последствия для женщин и девочек, выполняющих основную часть этой работы. Был рассмотрен вопрос о том, как инвестиции в системы социальной защиты, государственные услуги и экологизацию инфраструктуры могут способствовать признанию значимости и ценности и перераспределению неоплачиваемого труда по уходу и домашней работы. Выступавшие говорили о том, что в программах социальной защиты необходимо учитывать время, затрачиваемое на неоплачиваемый труд по уходу и домашнюю работу, например, путем введения всеобщих ненакопительных пенсий и зачета в

накопительных системах работы по уходу. Были приведены примеры различных видов материальных льгот (например, обусловленных и безусловных денежных выплат, социальных пенсий, пособий по инвалидности), механизмов социального страхования и других мер по улучшению материального обеспечения семей с низким уровнем дохода. В этой связи была подчеркнута важность охвата женщин системой материальных льгот в целях усиления их роли в принятии решений в семьях.

6. Участники признали роль рынков труда в решении проблемы неравномерного распределения неоплачиваемого труда по уходу и домашней работы между женщинами и мужчинами. Выступавшие рассказали о предпринимаемых усилиях по созданию благоприятных условий для участия женщин в общественном производстве и расширения их экономических прав и возможностей и оказанию им поддержки в этом деле. Были обсуждены реформы в нормативно-правовой сфере, направленные на создание условий, позволяющих сочетать трудовую деятельность с семейными обязанностями, и обеспечение равного распределения этих обязанностей между женщинами и мужчинами, включая введение оплачиваемых отпусков по беременности и родам и родительских отпусков и предоставление доступных, недорогих и качественных услуг по уходу за детьми и престарелыми.

7. Был также рассмотрен вопрос о неблагоприятном положении женщин и девочек, работающих на собственные семьи и не охваченных системами социальной защиты. По мнению ряда выступавших, то обстоятельство, что женщины выполняют неоплачиваемую работу по уходу, в сочетании с отсутствием комплексных услуг и инфраструктуры, призванных облегчать их труд, остается основной причиной неравенства в доходах между женщинами и мужчинами. Несколько участников также выразили обеспокоенность социально-экономическим положением домашней прислуги, поскольку занятые этим трудом зачастую работают без контракта, получают низкую заработную плату и во многом или полностью лишены социальной защиты.

8. Участники подчеркнули, что необходимы универсальные национальные системы ухода, которые предусматривали бы уход за детьми дошкольного возраста, инвалидами, а также за слабыми и пожилыми людьми и способствовали бы обеспечению гендерного равенства и расширению прав и возможностей женщин. Решающее значение для изменения представлений о традиционных гендерных ролях и обязанностях женщин и девочек и для поддержки стремления женщин заниматься оплачиваемой работой имеют формальное образование и профессиональная подготовка. В числе мер, принятых в этом направлении, были отмечены введение бесплатного, всеобщего и обязательного образования, программ школьного и послешкольного питания, которые способствуют повышению посещаемости школ девочками, и субсидирование образования для девочек из малообеспеченных и маргинализованных семей и девочек-инвалидов.

9. Всеобщее медицинское обслуживание имеет решающее значение для уменьшения нагрузки на женщин и девочек, связанной с выполнением некоторых неоплачиваемых видов работ по уходу за членами семьи. Были приведены примеры расширения всеобщего охвата услугами здравоохранения, особенно женщин и девочек, в том числе услугами по охране репродуктивного здоровья. В качестве примеров государственных услуг, призванных содействовать ускоренному достижению гендерного равенства и расширению прав и возможностей женщин и девочек, участники также отметили профилактические медицинские мероприятия, бесплатную медицинскую помощь для детей в возрасте до пяти лет и всеобщее медицинское страхование.

Учет гендерных аспектов при проектировании и эксплуатации экологических объектов инфраструктуры

10. Участники подчеркнули важность экологизации инфраструктуры с учетом гендерного фактора для облегчения нагрузки на женщин, связанной с выполнением неоплачиваемых видов работы по уходу и домашних обязанностей. Например, инвестиции в развитие энергетики на возобновляемых источниках, водоснабжение и санитарию, общественный транспорт и информационно-коммуникационные технологии могут уменьшить тяжесть неоплачиваемой домашней работы. Улучшение энергоснабжения домохозяйств может также снизить уровень смертности от загрязнения воздуха внутри помещений, вызванного использованием биотоплива. Аналогичных по значимости результатов можно добиться за счет улучшения водоснабжения и водопользования, например путем защиты водных экосистем для улучшения качества воды в целях поддержания здоровья людей и облегчения тяжелой работы, связанной с доставкой воды вручную, путем создания водопроводных сетей.

11. Участники отметили, что учет гендерного фактора, например при проектировании объектов инфраструктуры в сельских и городских транспортных системах, может также способствовать предупреждению гендерного насилия. Привлечение женщин на работу, в том числе на ответственные должности, в инфраструктурном секторе является одним из путей решения проблемы сегрегации на рынке труда и, следовательно, гендерного разрыва в оплате труда. Инвестиции в информационно-коммуникационную инфраструктуру, особенно в недостаточно охваченных ею сельских районах, могут расширить доступ к информации и создать возможности для достойной работы, стимулируя предпринимательскую деятельность женщин.
